

# 区域动态(撒哈拉以南非洲)

# 目录

索马里		2
埃塞俄比亚		
纳米比亚		
马里		
乍得		4
卢旺达		5
刚果(金)		5
贝宁		6
乌干达	<u> </u>	6
肯尼亚		6
莫桑比克		
南非		7



# 索马里

#### 【政治动态】索马里将于60天内举行总统和议会选举

5月27日,索马里联邦政府和各联邦州领导人就实施2020年9月17日达成的选举协议签署了新的协议。根据该协议,索马里将于60天内举行总统和议会选举。包括总统穆罕默德•阿卜杜拉希•穆罕默德(Mohamed Abdullahi Mohamed)、总理穆罕默德•侯赛因•罗布尔(Mohamed Hussein Roble)在内的多位政要参加了签字仪式。会上,总理罗布尔称赞各方为实现国家的领导权、民主和稳定而做出的妥协。

5 月 28 日,联合国安理会发表声明,对索马里的这一协议表示欢迎,并赞扬索马里领导人将"索马里的稳定、安全与发展以及索马里人民的最大利益"放在首位。

——综合编译自 5 月 27 日 Garowe Online、5 月 29 日 UN News

#### 【国际关系】约翰·德拉马尼·马哈马辞去非盟索马里事务高级代表一职

据非洲当地媒体报道,加纳前总统约翰·德拉马尼·马哈马(John Dramani Mahama)已辞去了非盟索马里事务高级代表一职。在给非盟委员会主席穆萨·法基·穆罕默德(Moussa Faki Mahamat)的信中,马哈马称其将不再担任此项工作,理由是索马里总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德(Mohamed Abdullahi Mohamed)提出的信任问题。

马哈马于今年 5 月 8 日被任命为非盟索马里事务高级代表,但索马里方面称马哈马与肯尼亚有着"广泛的联系",因此拒绝其担任该职位。

——编译自 5 月 21 日 The East African

# 埃塞俄比亚

#### 【政治动态】埃塞俄比亚定于 6 月 21 日举行议会选举

5月20日,埃塞俄比亚国家选举委员宣布,原定于6月5日的第6次议会选举将推迟至6月21日举行。对于因后勤和安全问题导致选民登记被推迟的地区,选举日期将另行宣布。5月22日,国家选举委员会再次发表声明,称6个州的40个选区无法于6月21日举行选举,主要原因包括因安全问题导致的选民登记工作延迟、中断,选民登记过程中有人投诉,选举委员会调查选民登记过程中的重大违规行为等。

据悉,第6次议会选举最初定于2020年8月举行,但因新冠肺炎疫情被推迟。

——综合编译自 5 月 20 日 Borkena、5 月 22 日 Addis Standard



#### 【国际关系】埃塞俄比亚爆发示威活动,抗议美国干涉提格雷问题

据埃塞俄比亚当地媒体报道,5月30日,埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴(Addis Ababa) 爆发示威活动,成千上万的示威者前往体育馆抗议美国干预提格雷地区(Tigray)问题,并称这是对埃塞俄比亚主权的侵犯。抗议者打出了"埃塞俄比亚不需要保护国"等多个横幅,包括亚的斯亚贝巴代理市长阿达妮彻•阿贝贝(Adanech Abiebie)在内的多名官员参加了此次示威活动。

据悉,美国国务院曾于近期宣布对埃塞俄比亚和厄立特里亚的部分官员实行签证限制, 并要求阿姆哈拉州部队从提格雷地区撤出。

——编译自 5 月 30 日 Borkena

# 纳米比亚

#### 【政治动态】纳米比亚总统及夫人新冠检测呈阳性

5月27日上午,纳米比亚总统府发布声明称,该国总统哈格·根哥布(Hage Geingob)和第一夫人莫妮卡·根哥斯(Monica Geingos)5月26日进行的新冠肺炎检测结果呈阳性。目前总统及其夫人正在住所进行自我隔离,二人精神状态良好。

根据纳米比亚卫生部的数据, 截至 5 月 26 日, 纳米比亚新冠肺炎累计确诊病例达 53603 人, 累计死亡病例 789 人, 现存病例为 3207 人。

——编译自 5 月 27 日 *Namibian* 

#### 【国际关系】德国承认在纳米比亚犯下种族屠杀

5月28日,德国政府发表声明,首次承认德国于1904至1908年间对赫雷罗人(Ovaherero) 和纳马人(Nama)实施了种族灭绝,并"请求纳米比亚和受害者的后代给予宽恕"。但德国外交部长海科•马斯(Heiko Maas)坚称,德国并不会因此支付赔偿金,作为一种补偿,德国将在未来30年内通过一项价值11亿欧元的计划支持纳米比亚发展。

据悉,德国军队曾于殖民时期杀害了数以万计的赫雷罗人和纳马人,这被公认为是 20 世纪人类历史上的第一次种族灭绝。

——编译自 5 月 28 日 Namibian

### 马里

#### 【政治动态】马里再次发生政变

5月24日,马里政府公布了过渡政府成员名单。随后,军方逮捕了该国过渡政府总统

巴·恩多(Bah N'Daw)和总理莫克塔·瓦内(Moctar Ouane),并将二人带至距离马里首都巴马科(Bamako)15 公里的卡蒂军营(camp militaire de Kati)。此次政变是马里近 9 个月发生的第二次政变。

在 2021 年 5 月 25 日公开的一份公报中,此次政变的领导人——马里过渡副总统阿西米·戈伊塔(Assimi Goïta)上校指责总统恩多和总理瓦内违反了过渡宪章。在各方的压力下,恩多和瓦内于 5 月 26 日夜间至 5 月 27 日获释,据称二人已辞去了相关职务。5 月 28 日,马里宪法法院宣布任命阿西米·戈伊塔为过渡总统,任期直至过渡时期结束。

——综合编译自 5 月 28 日、29 日 *Maliweb* 

#### 【国际关系】西共体暂停马里成员国资格

5月30日,西非国家经济共同体(Communauté économique des États de l'Afrique de l'Ouest, 以下简称"西共体")成员国于加纳首都阿克拉(Accra)召开首脑特别会议,就马里政变事宜进行审议。根据西共体会议结束后发表的公报,西共体决定暂停马里成员国资格,并呼吁马里当局任命一名平民总理。西共体还要求马里在 2022 年 2 月 27 日之前举行议会选举和总统选举。此外,西共体重申了其对马里过渡进程的支持,并呼吁包括非盟、欧盟、联合国在内的所有国际伙伴继续支持马里完成过渡。

——综合编译自 5 月 30 日、31 日 *Maliweb* 

#### 【国际关系】法国威胁或从马里撤军

5月30日,法国总统埃马纽埃尔·马克龙(Emmanuel Macron)就马里政变一事在接受媒体采访时表示,他已向西非多位领导人明确了法国的立场,法国将不会继续支持一个没有民主合法性的国家,如果马里向伊斯兰极端主义发展,法国将从马里撤军。

据悉,法国在萨赫勒地区(Sahel)有 5100 名在编士兵,参与旨在打击极端势力的"巴尔赫内"(Barkhane)行动。该行动覆盖包括布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚和尼日尔在内的五个萨赫勒地区国家。

——编译自 5 月 30 日 RFI

# 乍得

#### 【国际关系】乍得和中非将就边境冲突事件成立国际调查委员会

5月30日,乍得和中非军队在两国边境发生冲突。中非军队为追击反叛团体进入了乍得领土,两国在乍得东洛贡区(Logone Oriental)的拉姆山省(Monts de Lam)发生冲突,造成6人死亡,5人受伤。6月1日,由中非外交部长茜尔维•拜波•泰蒙(Sylvie Baipo Temon)率领的中非代表团抵达乍得首都恩贾梅纳(N'Djamena),双方就此次冲突展开会

谈。当晚,双方发布联合公报,宣布将成立一个独立、公正的国际调查委员会调查此次事件。 该委员会将由联合国、非盟和中部非洲国家经济共同体(The Economic Community of Central African States)的专家组成。

——编译自 6 月 2 日 Tchadinfos

# 卢旺达

#### 【国际关系】法国总统承认对卢旺达大屠杀负有责任

5月27日,法国总统埃马纽埃尔·马克龙(Emmanuel Macron)抵达卢旺达首都基加利(Kigali),开始对卢旺达进行国事访问。同日,马克龙在卢旺达基加利大屠杀纪念馆发表讲话,承认法国对卢旺达大屠杀负有责任,但法国不是卢旺达大屠杀的犯罪同谋。对此,卢旺达总统保罗·卡加梅(Paul Kagame)回应称,马克龙的讲话比道歉更有价值,他说出的是真相。

据悉,马克龙是 2010 年以来首位访问卢旺达的法国领导人。卢旺达一直指责法国是卢旺达大屠杀事件的同谋,两国关系一度降至冰点。

——编译自 5 月 27 日 France24

# 刚果(金)

#### 【国际关系】刚果(金)与乌干达签署公路建设协议

5月27日,乌干达和刚果(金)签署了一份政府间协议和一份项目开发协议,以加强双边贸易和基础设施建设合作,实现互惠互利。其中,政府间协议涵盖了3条总长223公里的道路,具体包括姆庞德韦/卡辛迪-贝尼公路(Mpondwe/Kasindi-Beni,80公里),布纳加纳-鲁丘鲁-戈马公路(Bunagana-Rutshuru-Goma,89公里),贝尼-布滕博轴线(Beni-Butembo Axis,54公里)。

刚果(金)总统费利克斯·齐塞克迪(Félix Tshisekedi)曾于2019年11月9日至10日对乌干达进行国事访问。期间,双方曾共同强调了发展跨境基础设施建设对促进两国贸易的重要性。

——编译自 5 月 28 日 The Independent

#### 【社会动态】刚果(金)东北部火山喷发致多人死亡

5月22日晚,位于刚果(金)东北部北基伍省(Nord-Kivu)戈马市(Goma)的尼拉贡 戈火山(Nyiragongo)开始喷发,造成17个村庄被毁、31人死亡,数千名居民出逃。据卢 旺达应急管理部称,已有超过3500名刚果(金)人越过边界进入卢旺达。此外,火山喷发 还引发了地震,造成戈马市数栋建筑物受损、地面开裂。 据悉,尼拉贡戈火山是世界上最活跃的火山之一,它上一次喷发是在 2002 年,当时造成 250 人死亡,12 万人无家可归。

——综合编译自 5 月 25 日 Radio Okapi、5 月 23 日、28 日 Reuters

### 贝宁

#### 【政治动态】帕特里斯·塔隆宣誓就职贝宁总统

4月15日,时任贝宁总统帕特里斯·塔隆(Patrice Talon)以近87%的选票获得总统连任。5月23日,塔隆在贝宁首都波多诺伏(Porto-Novo)戴高乐体育馆(Stade Charles de Gaulle)宣誓就职,开启第2个总统任期。政府要员、外交使团、贝宁宗教领袖等人士参加了就职仪式。塔隆在就职仪式上宣誓称,将尊重和捍卫宪法,寻求和促进实现贝宁人民的共同利益、和平和民族团结,维护国家领土的完整。

——综合编译自 5 月 23 日 Bénin Web TV、RFI

# 乌干达

#### 【政治动态】乌干达前国防军总司令遭枪击

6月1日上午9点左右,乌干达工程和运输部长、乌干达人民国防军四星将军爱德华•卡图姆巴•瓦马拉(Edward Katumba Wamala)的车队在基萨西(Kisaasi)遭到枪击。卡图姆巴在袭击中受伤,其女儿布伦达•瓦马拉•南通戈(Brenda Wamala Nantongo)和司机哈鲁纳•卡永多(Haruna Kayondo)则不幸中弹身亡。据报道,事发时卡图姆巴和其女儿正前往恩德培(Entebbe)公路沿线的纳贾南昆比(Najjanankumbi)参加亲人的葬礼。

卡图姆巴将军自 2019 年 12 月 14 日起担任乌干达工程和运输部长,他曾在 2013 年至 2017 年期间担任乌干达国防军总司令,该职级为乌干达人民国防军的最高军衔。

——编译自 6 月 1 日 Daily Monitor

# 肯尼亚

#### 【国际关系】肯尼亚与布隆迪签署多项双边协议

5月31日上午,布隆迪总统埃瓦里斯特·恩达伊施米耶(Evariste Ndayishimiye)抵达肯尼亚,开始了为期两天的正式访问。当日,肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔(Uhuru Kenyatta)与布隆迪总统埃瓦里斯特·恩达伊施米耶签署了多项协议以加强两国之间的合作。协议内容涉及农业、公共服务、外交事务、贸易、体育和文化等多个领域。

肯雅塔总统在对媒体发表讲话时称,肯尼亚和布隆迪之间有大量未开发的商业机会,并 指示相关部门调研和解决阻碍两国贸易和投资增长的瓶颈问题。

——编译自 5 月 31 日 The Star

#### 【社会动态】肯尼亚延长宵禁60天

据肯尼亚当地媒体报道,乌胡鲁·肯雅塔(Uhuru Kenyatta)总统已宣布将全国的宵禁措施延长 60 天。根据内政部内阁秘书长弗雷德·马蒂安吉(Fred Matiang'i)于 2021年5月28日签署的法律声明,肯尼亚将于 2021年5月28日至7月27日期间实施宵禁,宵禁时间为晚上10点至凌晨4点。宵禁期间,公众集会、游行、集体均将受到限制。

据悉,此次宵禁是政府遏制新冠肺炎疫情传播的举措之一,肯尼亚卫生部首席行政秘书长梅西•旺吉(Mercy Mwangangi)曾警告称,由于确诊人数继续激增,肯尼亚极有可能出现第4波新冠肺炎疫情暴发。

——编译自 5 月 30 日 The Star

# 莫桑比克

### 【国际关系】南共体重申将支持莫桑比克打击恐怖主义

5月27日,南部非洲发展共同体(Southern African Development Community,以下简称"南共体")在莫桑比克首都马普托(Maputo)举行峰会,并听取了南共体轮值主席关于莫桑比克北部德尔加杜角省(Cabo Delgado)安全局势的报告。会后,南共体发表声明,称已注意到在解决德尔加杜角省恐怖主义和暴力极端主义行为问题上所取得的进展,并审议了为支持莫桑比克而提出的区域性对策。此外,峰会同意将在2021年6月20日前在莫桑比克再召开一次特别峰会。

——编译自 5 月 28 日 SAnews.gov.za

# 南非

#### 【社会动态】南非多地发生抗议活动

据南非当地媒体报道,近期南非多地发生抗议活动,居民向政府抗议要求改善生活条件,其中包括马坎达镇(Makhanda)的游行示威和纳尔逊·曼德拉湾(Nelson Mandela Bay)的出租车司机抗议事件。5月24日,抱怨道路不畅和市政府服务不佳的马坎达镇(Makhanda)居民进行了为期3天的破坏性游行示威,目前该镇已恢复平静。此外,纳尔逊·曼德拉湾(Nelson Mandela Bay)的出租车司机则自5月25日起举行抗议活动,原因是新冠肺炎救济资金未发放。

——编译自 5 月 27 日 SABC



#### 【社会动态】南非全国封锁等级升至二级

据南非当地媒体报道,5月30日,南非总统西里尔·拉马福萨(Cyril Ramaphosa)发表全国讲话,称南非正在面临第3轮新冠肺炎疫情,该国多个地区确诊病例激增。此轮疫情的主要原因是举办葬礼和学校体育赛事等活动导致的人员聚集增多。因此,拉马福萨宣布,自5月31日起,全国将调整为二级封锁,加强相关防疫措施,具体包括:晚上11点至次日凌晨4点之间实行宵禁;餐馆、酒吧等非必要行业需在22点以前关闭;室内聚集人数不得超过100人,室外不得超过250人等。

——编译自 5 月 30 日 Businesstech

审核: 袁梦琪

编译: 董慧

校对: 撒哈拉以南非洲组